

Секция «Философия, культурология, религиоведение»

Понимание бытия человека путем анализа экзистенциального восприятия собственного "Я"

Яцык Сергей Петрович

Аспирант

Житомирский государственный университет имени Ивана Франко, Исторический факультет, Житомир, Украина

E-mail: pan_sergey@ukr.net

Развитие техногенной цивилизации, информатизация общества, экологические проблемы и угроза полного уничтожения человечества, – определили поворот философской мысли в сторону познания человека, исследование его бытия. Но одной философии для решения поставленной задачи оказалось недостаточно, ведь одна конкретно взятая личность может быть включена в разные сферы жизни общества: научную, экономическую, политическую, экологическую и много других. Кроме того следует учитывать среду как природную, так и социальную, в которой индивид пребывает в момент исследования.

Все вышеупомянутые аспекты исследования человеческого бытия являются важными, однако ядром решения данной проблемы должен стать сам Человек, его внутренний мир, его собственное «Я», то есть способ понимания себя как активного субъекта-объекта. Для определения такого феномена мы предлагаем использовать термин «экзистенциальное восприятие».

Экзистенциальное восприятие не имеет ничего общего с повседневным существованием индивида, это своеобразное внутреннее естество человека, сравнительно с которым способы какими философия исследует человека выглядят внешними, атрибутивными и неполноценными. Выделяя понятие «экзистенциальное восприятие», мы основываемся на трудах таких философов: А. Шопенгауэра, С. Кьеркегора, В. Дильтея, Ф. Ницше, А. Бергсона, Г. Зиммеля, О. Шпенглера, Г. Шелера, П. Тейяр де Шардена, Э. Гуссерля, К. Ясперса, Г. Хайдеггера, Ж.-П. Сартра и др.

Более того, мы обращались к экзистенциальному психоанализу, который аккумулировал в себе как рациональные, так и иррациональные методы исследования, что по мнению Л. Бинсвангера, на более качественном уровне осуществляет аналитику первооснов человеческого существования.

Специфической особенностью экзистенциального восприятия является его дуализм, динамизм развития, изменчивость, многовекторность и именно эта особенность постоянно трансформирует и обогащает пространство современной практической философии кардинально новыми проблемами, благодаря которым возможное последующее развитие философской антропологии.

Главная особенность исследования экзистенциального восприятия заключается в том, что любая личность в отдельный момент жизни воспринимает свое собственное «Я» соответственно той среде, в которой находится; соответственно тому внутреннему психологическому состоянию, в котором пребывает. Поэтому для исследования бытия человека следует использовать все возможные методы и приемы исследования, привлекая их из разных гуманитарных наук.

Данное исследование предлагает новый подход в изучении человеческого бытия,

Конференция «Ломоносов-2010»

новый способ исследования проблемы субъекта и субъективности в современной философской антропологии.

Литература

1. Бисвангер Л. Бытие в мире. Введение в экзистенциальную психологию. М., 1999.
2. Бубер М. Проблема человека. М., 1995.
3. Франк С. Реальность и человек. Метафизика человеческого бытия. [Сост. П.В. Алексеев]. М., 1997.

Слова благодарности

Автор выражает глубокую признательность профессору, д.ф.н. Шевцову С.В. за помощь в подготовке тезисов.